
فوق‌العاده خاص معلمان در انتظار مصوبه دولت
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش درباره فوق‌العاده خاص معلمان گفت: 
اجرای این طرح منوط به تصویب نهایی دولت برای همه کارکنان است و در 

صورت ابلاغ، معلمان نیز از آن بهره‌مند خواهند شد.
علی فرهادی در گفت‌وگو با ایسنا، درباره استخدام معلم‌های غیرانتفاعی و 
تاثیر میزان ضریب شاغلین در آزمون استخدامی‌گفت: قانون گذار این موارد 
را مشخص کرده نه آموزش و پرورش. طبق قانون برنامه هفتم افرادی که در 
مدارس دولتی یا نهضت سوادآموزی سابقه فعالیت دارند، به ازای هر سال 
خدمت، یک دهم ضریب می‌خورند، اگر ۵ سال سابقه داشته باشند عدد ۱.۵ 
برای آن‌ها در نظر گرفته می‌شود و سقف آن هم ۵ سال است.وی با بیان اینکه 
۵۰ درصد در ۵ سال سهمیه برای آن‌ها در نظر گرفته شده افزود: قانون است و 
آموزش و پرورش مکلف به اجرای آن است. در مورد مدارس غیر دولتی به سن 
آن‌ها اضافه کرده و گفته کسی که در مدارس غیردولتی سابقه داشته باشد 
به سقف سنی وی اضافه می‌شود.سخنگوی وزارت آموزش و پرورش درباره 
پرداخت فوق العاده خاص به معلمان ادامه داد: اگر فوق‌العاده خاص برای سایر 
کارمندان محقق شود به همه معلمان هم تعلق می‌گیرد، مسئله اینجاست 
که هنوز دولت فوق العاده خاص را برای هیچ کدام از کارکنان دولت مصوب 
نکرده است به مانند سایر کارکنان دولت پیگیر موضوع هستیم، اگر مصوب 
شود معلمان هم از این طرح بهره‌مند باشند.فرهادی در خصوص استخدام و 
افزایش رسته خدمتگزاران در آموزش و پرورش گفت: فرد خدمتگزار آن شغل 
را قبول کرده، اگر قرار باشد کسی که یک شغلی را پذیرفته، ادامه تحصیل 
دهد و شغل دیگری را انجام دهد، آن شغل خالی می‌ماند. این افراد، امسال 
بیشترین افزایش حقوق را تا ۷ میلیون تومان داشتند.وی در خصوص صدور 
کارت پایان خدمت متعهدین خدمت نیز افزود: متعهدین خدمت باید یک 
دوره سپری کنند، در همین هفته چند جلسه برگزار شد تا دوره‌های این افراد 
هماهنگ شود، دوره‌های این افراد از سوی سپاه معرفی می‌شود، پیگیر هستیم 
که مسئله این افراد حل شود.سخنگوی وزارت آموزش و پرورش اظهار کرد: با 
هماهنگی بین سپاه و نظام وظیفه عمومی، آموزش و پرورش کارش را انجام 
داده، اسامی‌همین افراد و اطلاعاتشان را بصورت تجمیع گرفته و یکجا به حوزه 

وظیفه داده شده، پیگیر موضوع هستیم.

آغاز شناسایی استعدادهای دانش‌آموزان 
تحت پوشش بهزیستی

رئیس مرکز توسعه کارآفرینی، اشتغال و توانمندسازی سازمان بهزیستی 
کشور با اشاره به اینکه در حال حاضر بیش از ۶۰۰ هزار دانش‌آموز تحت 
حمایت این سازمان هستند، گفت: غربالگری استعدادیابی و مهارت‌آموزی 
دانش‌آموزان تحت پوشش از دو هفته گذشته به‌صورت رسمی‌در سراسر کشور 

آغاز شده است.
به گزارش ایسنا، آرزو ذکایی‌فر رئیس مرکز توسعه کارآفرینی، اشتغال و 
توانمندسازی سازمان بهزیستی کشور گفت: آموزش و تحصیل از بنیادی‌ترین 
ارکان توانمندسازی در هر جامعه به شمار می‌رود زیرا با ارتقای سطح دانش، 
مهارت و آگاهی، زمینه رشد فردی و جمعی را فراهم می‌کند. فردی که از 
آموزش کافی برخوردار است قادر خواهد بود توانایی‌های خود را شناسایی 
کند، تصمیم‌های آگاهانه‌تری بگیرد و نقش مؤثری در مسیر توسعه جامعه 
ایفا کند. بنابراین آموزش نه‌تنها باعث افزایش مهارت‌های حرفه‌ای و تخصصی 
می‌شود بلکه در ارتقای اعتمادبه‌نفس، احساس مسئولیت اجتماعی و روحیه 

مشارکت نیز تأثیرگذار است.

آموزش

پوشش بیمه‌ای، حلقه مفقوده خدمات پرستاری
در منزل 

معاون پرستاری وزارت بهداشت با اشاره به رشد حدود دو برابری تعداد مراکز 
خدمات پرستاری در منزل طی چهار سال گذشته، در عین حال نبود پوشش 
بیمه‌ای را مهم‌ترین چالش این خدمات دانست و تأکید کرد: در حالی‌که ارائه 
خدمات پرستاری در منزل برای نظام سلامت و بیمه‌ها مقرون‌به‌صرفه است، 

مردم همچنان ناچارند هزینه‌ها را از جیب بپردازند.
عباس عبادی در گفت‌وگو با ایسنا، درباره مراکز ارائه خدمات پرستاری در 
منزل اظهار کرد: روند رو به رشد صدور مجوز مراکز خدمات پرستاری در 
منزل را تجربه می‌کنیم. تعداد این مراکز  حدود ۹۰۰ مورد در سال ۱۴۰۰ 
بود که به حدود ۱۷۰۰ مرکز طی این روزها رسیده است. اگرچه ۱۷۰۰ مرکز 
توانسته‌اند مجوز دریافت‌کنند اما تمام این مراکز بنا به دلایل مختلف فعال 
نیستند و ۱۲۵۰ مرکز فعالیت می‌کنند. او با بیان اینکه چندین مساله در 
ارتباط با خدمات پرستاری در منزل مطرح می‌شود، افزود: در حال حاضر، تمام 
مردم نمی‌توانند از خدمات پرستاری در منزل استفاده‌ کنند؛ بنابراین پوشش 
بیمه‌ای این خدمات از مسائل مهم این حوزه است. شرایط به نحوی است 
که مردم تمام هزینه را از جیب پرداخت می‌کنند؛ در حالی که اگر به مراکز 
درمانی مراجعه کنند، فرانشیز ۱۰ درصدی و در نهایت فرانشیز ۳۰ درصدی 
برای درمان سرپایی را پرداخت می‌کنند.  معاون پرستاری وزارت بهداشت 
توضیح داد: عملکرد بیمه‌ها در ارتباط با خدمات پرستاری در منزل را درک 
نمی‌کنم؛ چرا هنگامی‌می‌توان یک خدمت را با قیمت ارزان‌تر در منزل ارائه داد 
همان خدمت خاص را برای خود و دولت گران‌تر می‌کنند؟ شواهد علمی‌متقن 
متعددی در کشور و دنیا وجود دارد که از نفع خدمات پرستاری در منزل برای 
نظام سلامت حکایت می‌کنند. پوشش بیمه‌ای این خدمات برای سازمان‌های 
بیمه‌گر نیز سودآوری دارد.  عبادی با بیان اینکه آیین‌نامه خدمات پرستاری در 
منزل حدود ۲۸ سال پیش تصویب شد، خاطرنشان کرد: اگرچه چندین سال 
از زمان تصویب آیین‌نامه خدمات پرستاری می‌گذرد اما این خدمات تحت 
پوشش بیمه قرار ندارد. پوشش بیمه‌ای، مهم‌ترین چالش خدمات پرستاری 
در منزل است واین پوشش می‌بایست با قیمت مناسب و تعداد بسته‌های 
کافی ارائه شود. اگر قیمت مناسب در بیمه لحاظ نشود، بازهم مردم متضرر 
می‌شوند و می‌بایست هزینه‌ها را پرداخت کنند.   او با بیان اینکه فرهنگ 
استفاده از مراقبت پرستاری در منزل نیز حائز اهمیت است، گفت: برخی 
افراد، خدمات پرستاری در منزل را از مراکز غیرمجاز که برگه‌های تبلیغات آن 
را در سوپرمارکت‌ها و مراکزی این چنینی دیده‌ایم، دریافت می‌کنند. در این 
صورت اگر مردم به دلیل دریافت خدمات از مراکز غیرمجاز دچار عارضه شوند، 
نمی‌توانند این موضوع را به راحتی پیگیری کنند و  به مردم توصیه می‌کنم 
که خدمات پرستاری را از مراکز مجاز دریافت کنند.معاون پرستاری وزارت 
بهداشت با بیان اینکه لیست مراکز مجاز نیز در دانشگاه‌های علوم‌پزشکی  در 
دسترس است، افزود: اداره نظارت بر درمان در تمام دانشگاه‌های علوم‌پزشکی 
کشور مستقر است که وظیفه کنترل ارائه‌کننده خدمت از جمله مراکز ارائه 
خدمات در منزل را بر عهده دارد. اگر درباره ارائه خدمات پرستاری در منزل 
آینده‌نگری داشته باشیم، می‌تواند بسیاری  از چالش‌های نظام سلامت به ویژه 

در حوزه سالمندی را برطرف کند.

ابلاغ پروتکل مداخلات مددکاری اجتماعی 
در حیطه رفتارهای خودآسیب‌رسان

رئیس مرکز مدیریت بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی گفت: براساس 
آمارهای بین‌المللی، خودکشی پدیده‌ای جهانی و محدود به جغرافیای خاصی 
نیست. در کشورهای توسعه‌یافته نیز این مسئله به دلایل متفاوتی بروز می‌کند 
که همین امر نشان‌دهنده پیچیدگی آن است و نمی‌توان با رویکردهای سنتی 

و تجربیات گذشته به مقابله با این پدیده پرداخت.
به گزارش ایسنا، علیرضا عسکری افزود: خودکشی یک واقعه چندوجهی 
است که باید با رویکردهای گوناگون مورد تحلیل قرار گیرد. او تأکید کرد: 
خودکشی، همانند پدیده سالمندی جمعیت، از موضوعات بسیار مهم در کشور 
است که باید به‌صورت ویژه مورد توجه قرار گیرد و در این مسیر، همکاری 
تمامی‌نهادهای مرتبط ضروری است.وی با بیان اینکه برگزاری جلسات 
تخصصی و تنظیم پروتکل‌های ملی در حوزه درمان و مددکاری اجتماعی 
نشان‌دهنده دغدغه جدی وزارت بهداشت در این زمینه است، اظهار داشت: 
در این خصوص، پروتکل مداخلات مددکاری اجتماعی در حیطه رفتارهای 
خودآسیب‌رسان )خودکشی( تدوین و ابلاغ شده است. رئیس مرکز مدیریت 
بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی افزود: مددکاران اجتماعی در مراکز درمانی 
باید نقش عملیاتی، پررنگ و مشخصی ایفا کنند و حتی در شرایط خاص، 
وظیفه راهنمایی و ارائه مشاوره ارشادی به مدیران بیمارستان‌ها در برخورد 

مناسب با این پدیده را بر عهده داشته باشند.

بهداشت

وقوع حادثه برای خودروی حامل 
دانش‌آموزان در دزفول

رئیس اورژانس پیش بیمارستانی و مدیر حوادث دانشگاه 
علوم پزشکی دزفول از کشته شدن یک تن و مصدوم 
شدن چهار نفر دیگر در پی برخورد یک دستگاه پژو حامل 
دانش‌آموزان با دیواره بتنی کنار جاده در محور دزفول به 

روستای خیبر خبر داد.
رضا معمارزاده با اعلام این خبر اظهار کرد: این حادثه 
ساعت ۱۳:۰۵ دیروز به مرکز ارتباطات اورژانس این 
شهرستان گزارش شد دو بلافاصله دو تیم عملیاتی 
اورژانس از پایگاه‌های نزدیک به محل اعزام شدند.وی 
ادامه داد: در بررسی اولیه مشخص شد خودرو، حامل 
تعدادی دانش‌آموز بوده است. شدت برخورد به‌گونه‌ای بود 
که متاسفانه راننده علیرغم تلاش کادر درمان جان باخت.
به گزارش ایسنا به نقل از اورژانس پیش بیمارستانی و 
مدیریت حوادث دانشگاه علوم پزشکی دزفول، معمارزاده 
گفت: چهار مصدوم دیگر که دانش‌آموزان سرنشین خودرو 
بودند، به گفته شاهدان پیش از رسیدن آمبولانس‌ کمکی، 
توسط خودروی شخصی به بیمارستان منتقل شدند.وی با 
اشاره به اینکه علت دقیق وقوع این حادثه توسط پلیس 
راه در دست بررسی است، افزود: رعایت سرعت مطمئنه 
به‌ویژه در مسیرهای کم‌عرض و پرتردد حاشیه‌ای، می‌تواند 

از بروز چنین حوادث تلخی پیشگیری کند.

تصادف مرگبار در بزرگراه امام علی )ع(
سخنگوی سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
تهران از وقوع تصادف شدید یک دستگاه خودروی پژو 
۴۰۵ در بزرگراه امام علی )ع( خبر داد که در پی آن دو 

نفر جان باختند و دو نفر دیگر مصدوم شدند.
جلال ملکی در گفت‌وگو با ایسنا در جزئیات بیشتر گفت: 
ساعت ۱:۰۳ بامداد دیروز حادثه تصادف در بزرگراه امام 
علی )ع(، مسیر شمال به جنوب، نرسیده به بزرگراه شهید 
محلاتی به سامانه ۱۲۵ اعلام شد که بلافاصله سه ایستگاه 
آتش‌نشانی از دو مسیر مختلف به محل اعزام شدند.وی 
افزود: آتش‌نشانان در محل مشاهده کردند یک دستگاه 
خودروی پژو ۴۰۵ با چهار سرنشین به دلایل نامشخصی 
از مسیر خود منحرف شده و به‌ شدت با پایه‌های پل کنار 
بزرگراه برخورد کرده است.به گفته ملکی، هنگام رسیدن 
نیروهای آتش‌نشانی، یک خانم حدود ۲۴ ساله بیرون از 
خودرو قرار داشت که احتمالاً به بیرون پرت شده یا توسط 
افراد حاضر به بیرون منتقل شده بود و سه مرد دیگر در 
خودرو محبوس بودند.سخنگوی آتش‌نشانی تهران ادامه 
داد: آتش‌نشانان بلافاصله عملیات ایمن‌سازی و رهاسازی 
را آغاز کردند و هر سه مرد را از خودرو خارج کردند. 
به تأیید عوامل اورژانس، دو مرد که در صندلی‌های جلو 
قرار داشتند در محل جان خود را از دست داده بودند و 

سرنشین عقب نیز مصدوم شد.

کشف 35 میلیارد داروی غیرمجاز 
در شمال تهران

رئیس پلیس امنیت اقتصادی تهران بزرگ از کشف 
394 هزار قلم داروی غیرمجاز قاچاق خبر داد و گفت: 
کارشناسان ارزش کالاهای قاچاق کشف شده را35 

میلیارد ریال برآورد کرده اند.
سردار »مهدی افشاری« در گفت و گو با خبرگزاری پلیس، 
عنوان داشت: با اقدامات فنی و اطلاعاتی پیش دستانه 
محرز شد مقاديري داروی غیرمجاز در انبار داروخانه ای 
در خیابان شهید کلاهدوز تخليه و دپو شده است که با 
هماهنگی از سوی مرجع قضایی تیمی‌از ماموران برای 
بازرسی به محل اعزام شدند.این مقام انتظامی‌افزود: در 
بازرسی از محل داروهای قاچاق و غیرمجاز که در سامانه 
بازرگانی ثبت نشده بود کشف که متعاقبا مالک داروخانه 
و همچنین یکی از همدستان وی دستگیر شد.وی تصریح 
کرد: اموال مکشوفه شامل 394 هزار قلم انواع داروهای 
غیرمجاز بود که در این خصوص پرونده تشکیل و به همراه 

متهمان به دادسرا ارجاع شد.

سارق و مالخر با هم دستگیر شدند
سرکلانتر چهارم پلیس پیشگیری پایتخت از دستگیری 
سارق لوازم موتورسیکلت خبر داد و گفت: این سارق به 

همراه مالخر دستگیر و به کلانتری منتقل شدند. 
سرهنگ صادق ضرونی در گفت و گو با خبرگزاری پلیس در 
تشریح این خبر بیان داشت: طی گشت زنی‌های هدفمند  
ماموران کلانتری 127 نارمک در حوزه استحفاظی، یک 
سارق را حین سرقت قطعات موتورسیکلت مشاهده و 
دستگیر کردند.این مقام  انتظامی‌اضافه کرد: متهم پس از 
انتقال به کلانتری با بازجویی‌های فنی به جرایم مشابه خود 
و همدستی با یک مالخر اعتراف که مالخر نیز با هماهنگی 
قضایی طی یک عملیات ضربتی و غافلگیر کننده دستگیر 
شد.وی تصریح کرد: در بازرسی‌های از مخفیگاه این مالخر، 
اموال مسروقه شامل چهار اگزوز موتورسیکلت، پنج باک 
موتورسیکلت،  10 چرخ و لاستیک موتورسیکلت و غیره 
کشف شد.سرکلانتر چهارم پلیس پیشگیری پایتخت بیان 
کرد: متهمان که هر 2 دارای سوابق متعدد و مشابه بوده 
اند به همراه پرونده تشکیل شده برای سیر مراحل قانونی 

به دستگاه قضایی تحویل داده شدند.

بازداشت سارقانی که از باغ‌های 
محله خاورشهر سرقت می‌کردند

فرمانده انتظامی‌شهرستان ری از دستگیری 2 سارق که 
از باغات محدوده »خاورشهر« سرقت می‌کردند، خبرداد 
و گفت: تا کنون 14 شاکی متهمان را شناسایی کرده اند.

سرهنگ »حسین مافی« در گفتگو با خبرگزاری پلیس 
اظهار داشت: با وقوع چند فقره سرقت از باغات و مزارع در 
مهر ماه امسال در محدوده »خاورشهر« موضوع به صورت 
ویژه در دستور کار عوامل گشت و عملیات کلانتری آن 
محل قرار گرفت و گشت زنی‌های هدفمند آغاز شد.وی 
افزود: پنجم آبان ماه امسال در پی گشت زنی‌های هدفمند 
تیم عملیات و پوشش دهی نقاط جرم خیز ماموران پلیس 
متوجه حضور سارقان شدند که در حال سرقت از یک 
باغ بودند.سرهنگ »مافی« گفت: در این حین ماموران با 
درایت سریعاً وارد عمل شده و در یک عملیات ضربتی و 
غافلگیرانه هر 2 متهم را دستگیر، در بازرسی از متهمان 
آلات و ادوات جرم کشف و به همراه متهمان به کلانتری 
انتقال داده شد در این راستا یک دستگاه موتورسیکلت 

نیز توقیف گردید.
فرمانده انتظامی‌شهرستان ری بیان داشت: در تحقیقات 
انجام شده مشخص گردید، سارقان دارای سوابق متعدد 
در امر سرقت می‌باشد.این مقام انتظامی‌اظهار داشت : پس 
از انتقال متهم به مقر پلیس ضمن اقرار به بزه ارتکابی به 
25 فقره سرقت معترف که تا کنون 14 شاکی متهمان را 

مورد شناسایی قرار داده‌اند. 

حوادث
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برنامه »پزشکی خانواده و نظام ارجاع«، 
به عنوان مهم ترین برنامه ملی سلامت 
کشور تلقی می‌شود؛ اما به نظر می‌رسد 
را  برنامه  این  اجرای  نمی‌خواهد  کسی 

گردن بگیرد.
سال‌های سال است که سخن از پزشک 
خانواده است، به طوری که هر کدام از 
وزرای بهداشت از دهه هشتاد تا کنون، 
مدام از اجرای این برنامه صحبت کرده‌اند 
و وعده‌هایی نیز داده‌اند؛ اما هنوز که هنوز 
است، نتوانسته‌ایم پزشک خانواده را به 
معنای واقعی آن برای مردم به ارمغان 

بیاوریم.
البته اجرایی شدن این برنامه در سطح 
روستاهای کشور، تا حدودی ملموس بوده 
است؛ اما همین برنامه در روستاها هم 
شکل واقعی به خودش نگرفته و تمامی‌ابعاد 
برنامه پزشکی خانواده و نظام ارجاع را 
شامل نمی‌شود. در شهرها هم چندین سال 
است به صورت آزمایشی فقط در شیراز و 
مازندران، اجرا می‌شود که با چالش‌های 
زیادی همراه بوده است. بنابراین، می‌توان 
مدعی شد که هنوز پزشک خانواده وارد 
خانه‌ها نشده و آنچه ما می‌بینیم، یک اجرای 

ناقص از برنامه ملی سلامت است.
با روی کار آمدن دولت چهاردهم و 
انتخاب محمدرضا ظفرقندی به عنوان وزیر 
بهداشت، اجرای برنامه پزشکی خانواده و 
نظام ارجاع، در اولویت نخست برنامه‌های 
این وزارتخانه قرار گرفت و حتی مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری، وارد این عرصه 
شد و همین موضوع؛ داستان پزشک خانواده 

را جدی تر ساخت. 
از همین رو، جلسات منظم و پی در پی، با 
موضوع اجرای برنامه پزشکی خانواده و نظام 
ارجاع؛ در دستور کار وزارتخانه قرار گرفت و 
بعضاً، رئیس جمهوری نیز در ای نشست‌ها 

حاضر بوده است.
شاید، یکی از مهم‌ترین چالش‌های پیش 
روی اجرای برنامه پزشکی خانواده و نظام 
ارجاع، نبود منابع مالی پایدار است که باعث 
شده است این برنامه ملی سلامت، همچنان 
اندرخم یک کوچه بماند و کسی آن را گردن 

نگیرد.
مرداد ۱۴۰۴ بود که علیرضا رئیسی معاون 
بهداشت وزارت بهداشت که سابقه این 
جایگاه را در دوران پاندمی‌کرونا هم عهده 
دار بود؛ در مصاحبه‌ای که روی خروجی 

پایگاه خبری وزارت بهداشت )وبدا( قرار 
گرفته بود، در واکنش به این سوال که »در 
چه شرایطی نباید برنامه پزشکی خانواده و 
نظام ارجاع اجرا شود«، نکاتی را توضیح داده 

بود که تکرار آنها جای تأمل دارد.
به گزارش مهر، رئیسی در پاسخ گفته بود؛ 
»یعنی اینکه به زبان بگویند جلو بروید، 
محکم جلو بروید، ولی وسط راه ما را رها 
کنند. ما نباید پزشکی خانواده را از جیب 
پزشکان و کادر سلامت اجرا کنیم. آیا قانون 
چنین چیزی گفته؟ خیر، قانون چنین 
نگفته. ما مدام به پزشکان فشار آورده‌ایم و 
طبیعی است که پزشکان ناراضی باشند. اگر 
جای پزشکان فارس و مازندران بودم، حالم 
بد می‌شد. می‌گفتم شما چقدر وعده دادید 
که عملی نکردید. حالا چطور به این حرف‌ها 

اعتماد کنم؟
بگذارید از زاویه‌ای دیگر هم نگاه کنیم. 
سوال این است: آیا واقعاً ما پزشکی خانواده 
را اجرا می‌کنیم؟ این دوستانی که دو دهه 
است فقط در حال حرف زدن و یک دهه هم 
مشغول به آسیب شناسی هستند، به نظر من 
خیلی به واژه آسیب‌شناسی علاقه دارند! در 
حالی که این طرح نیازی به آسیب‌شناسی 

ندارد؛ آسیب آن کاملًا مشخص است.«
این واکنش معاون بهداشت وزارت بهداشت 
نسبت به مهم‌ترین برنامه ملی سامت، 
حکایت از این واقعیت دارد که برنامه 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع، برای اجرایی 

شدن خیلی کار دارد.
در همین حال، محمدرضا ظفرقندی وزیر 
بهداشت، روزهای آخر شهریور ۱۴۰۴، در 
اجلاس وبیناری، خطاب به رؤسای دانشگاه‌ها 
و دانشکده‌های علوم پزشکی سراسر کشور، 
عنوان داشت: ابتدا برای اجرای بهتر برنامه 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع، ارزیابی و 
پایلوت برنامه را از یک بخش از شبکه در 
استان خود شروع کنید و به تدریج اجرای 

برنامه را به سایر نقاط استان تسری دهید.
وی با بیان اینکه مقدمات برنامه پزشکی 
خانواده و نظام ارجاع در قالب یک سند 
با هماهنگی رئیس جمهوری، رؤسای 
دانشگاه‌های علوم پزشکی و کارشناسان 
حوزه سلامت فراهم شده است، افزود: ما 
قصد داریم اجرای برنامه پزشکی خانواده 
و نظام ارجاع را ابتدا از مناطق محروم، 
روستاها و شهرهای زیر ۲۰ هزار نفر شروع 
کنیم و این حرکت تدریجی است و با توجه 
به منابع، کم‌کم به سایر نقاط کشور نیز 

گسترش خواهد یافت.
وزیر بهداشت، درباره تجارب جهانی از 
اجرای برنامه پزشکی خانواده و نظام 
ارجاع، گفت: در ترکیه حدود ۱۰ سال و در 
انگلستان نزدیک به ۲۰ سال طول کشیده 
تا نظام ارجاع به طور کامل اجرا شود و 
ما هم باید با صبر و برنامه‌ریزی دقیق این 
مسیر را طی کنیم.طرح این نکته از سوی 
وزیر بهداشت، قابل قبول است؛ اما سوالی 
که مطرح می‌شود، این است که چرا از 
همان دهه هشتاد تا امروز که استارت برنامه 
خورده است، هنوز خروجی چشم نوازی از 

این برنامه ندیده ایم.
به نظر می‌رسد، اجرای کامل و بدون نقص 
این برنامه در کشور به خصوص در شهرهای 
بزرگ و کلانشهرها؛ هنوز یک رؤیای شیرین 
است و نمی‌توان توقع داشت پزشک خانواده 
در خانه‌های کلانشهرها دیده شود. سوال 
اینجاست که چرا کسی پزشک خانواده را 

گردن نمی‌گیرد!!

از  یکی  ارومیه،  دریاچه  خشکی 
مهم‌ترین بحران‌های زیست‌محیطی 
ایران در دهه‌های اخیر، ممکن است 
قرار  ما  را پیش روی  بنیادین  پرسشی 
می‌دهد: آیا این دریاچه پیش‌تر نیز 
کرده  تجربه  را  خشکی‌هایی  چنین 

است؟
مهدی زارع، استاد پژوهشکده بین‌المللی 
زلزله‌شناسی، در گفت‌وگو با خبرآنلاین با 
تکیه بر داده‌های زمین‌شناسی در پاسخ به 
این پرسش می‌گوید: »سوابق دیرینه‌شناسی 
بلندمدت نشان می‌دهد که اگرچه دریاچه 
ارومیه به طور طبیعی مستعد نوسانات 
است، اما خشک شدن سریع فعلی یک 
پدیده جدید است که برای اولین بار به دلیل  

اقدامات انسانی ‌رخ داده است.« 
بنا به گفته زارع، تجزیه و تحلیل هسته 
رسوبی دریاچه در پژوهش‌های اخیر نشان 
داده که سابقه‌ای از تعادل آب دریاچه ارومیه 
در طول چند هزاره گذشته وجود دارد که 
اقلیمی‌طبیعی  امکان می‌دهد که تهدیدات 
را از تغییرات فعلی و ناشی از فعالیت‌های 

انسانی تفکیک کنیم.
او در ادامه به سایر خشکی‌های رخ‌داده اشاره 
می‌کند: »دوره‌های کاهش قابل توجه سطح 
آب دریاچه ناشی از تغییرات اقلیمی، مربوط 
به ناهنجاری‌های اقلیمی‌منطقه‌ای یا جهانی 
نیز هست که منجر به کاهش بارندگی و 
یا افزایش تبخیر در حوضه دریاچه ارومیه 

شده است.شواهد موجود در رسوبات دریاچه 
ارومیه خشکی مهمی‌تقریباً ۴۲۰۰ سال قبل 
همرمان با رویداد خشکی منطقه‌ای با یک 
افت قابل توجه سطح آب را نشان می‌دهد. 

خشکی شدید دیگری با افت سطح آب 
تقریباً  در ۳۱۰۰ تا ۲۷۰۰ سال قبل رخ 
داده و با عصر برنز-عصر آهن همزمان است 
با خشکی و کاهش کل منطقه مربوط بوده 
که به حوضه دریاچه ارومیه نیز گسترش 
یافته است.خشکی شدید آخر تقریباً ۱۱۰۰ 
تا ۸۰۰ سال قبل با ناهنجاری اقلیمی‌قرون 
وسطی همزمان است که این دوره با افزایش 
انواع گرده‌های زیستگاه شور و در نتیجه 
گسترش دشت‌های گلی شور ‌نشان از 

پسروی دریاچه ارومیه دارد.« 

او اضافه می‌کند: »حدود ۲۰۰ سال قبل نیز 
در اوایل قرن نوزدهم خشکسالی شدیدی 
ثبت شده که به حدی شدید بوده که طبق 
گزارش‌ها، مردم می‌توانستند در برخی از 

بخش‌هایی از دریاچه پیاده‌روی کنند.«
دوره‌هایی از افزایش رطوبت مؤثر نیز همراه 
با بارش بیشتر نسبت به تبخیر وجود داشته 
که منجر به افزایش سطح دریاچه شده 

است. 
استاد پژوهشکده بین‌المللی زلزله در این 
راستا عنوان می‌کند: »حدود ۱۵۰۰ تا 
حدود ۵۵۰ سال قبل در گرده‌های درختی  
به ویژه بلوط و کاهش نشانگرهای پوشش 
گیاهی استپی نشان می‌دهد که  آب و 
هوای مرطوبی به گسترش پوشش جنگلی 

در ارتفاعات کمک کرده است. حدود ۱۹۰۰ 
تا حدود ۲۰۰۰ سال قبل  نوعی‌هاگ گیاه 
آبزی نشان‌دهنده افزایش کوتاه مدت سطح 
دریاچه در این بازه زمانی نشان‌دهنده 

افزایش آب‌های کم ژرفا و شور است.« 
زارع اضافه می‌کند: »از سوی دیگر داده‌های 
دیرینه اقلیم به‌ویژه فقدان لایه‌های ضخیم 
تبخیری در رسوبات هولوسن، نشان می‌دهد 
که دریاچه ارومیه هرگز در طول نوسانات 
اقلیمی‌در حدود ۱۱۷۰۰ سال  طبیعی 
گذشته به‌طور کامل خشک نشده است. 
بنابراین بر اساس داده‌ها و مطالعات تاکنون 
موجود، دریاچه تاب‌آوری قابل‌توجهی در 
برابر خشکسالی‌های شدید گذشته نشان 

داده است.«
او در پایان تصریح می‌کند: »کاهش فعلی 
سطح آب دریاچه را نمی‌توان صرفاً به 
خشکسالی طبیعی نسبت داد. این دریاچه از 
نظر تاریخی دوره‌های خشک‌تری نسبت به 
دوره‌های اخیر را پشت سر گذاشته است، که 
نشان می‌دهد که خشک شدن اخیر نتیجه 
مداخله انسانی و غیر اقلیمی‌است. از حدود 
سال ۱۳۸۰ این دریاچه بین ۴ تا۷  متر 
کاهش یافته و بیشتر حجم و مساحت خود 
را تنها در دو تا سه دهه از دست داده است، 
که بر اساس اطلاعات تاکنون موجود در 
تاریخ طبیعی آن طی هولوسن – از ۱۱۷۰۰ 
سال قبل تا دوران مدرن - بی‌سابقه بوده 

است.«

کسی »پزشک خانواده« را گردن نمی‌گیرد

رویای »پزشکی خانواده و نظام ارجاع«

از عصر برنز تا قرون وسطی

آیا دریاچه ارومیه قبلا هم خشک شده بود؟

کاهش ۵۳ درصدی سرقت در پایتخت  کم بارشی در حالت هشدار
انتظامی‌تهران  فرمانده 
 ۵۳ کاهش  از  بزرگ 
دو  در  سرقت  درصدی 
داد.سردار  خبر  اخیر  سال 
با  محمدیان  عباسعلی 
اشاره به اجرای طرح 
دستگیری سارقان و 
انعکاس  گفت:  مالخران 
خوب و به موقع اخبار و 
پلیس  و عملکرد  اطلاعات 

در رسانه‌ها برای احقاق حق مردم و کشف جرائم مفید است که من به این خاطر 
از رسانه‌ها تشکر می‌کنم.

وی با اشاره به عملکرد پلیس آگاهی پایتخت، افزود: به همکاران عزیزم در پلیس آگاهی 
می‌بالم که اقدامات ‌بسیار افتخار آمیزشان باعث کاهش ۵۳ درصدی سرقت در دو سال 
و نیم گذشته شد. این آمار حاصل زحمات تلاش همکارانم در کف خیابان و همکاری 
دستگاه قضایی است.به گزارش ایسنا، سردار محمدیان با اشاره به نتایج اجرای طرح 
دستگیری سارقان و مالخران گفت: ۲۳۳ سارق و مالخر دستگیر و امروز تحویل قانون 
می‌شوند. از این افراد  بیش از ۴۰۰ دستگاه تلفن همراه سرقتی، ۱۲ قبضه سلاح، ۴۰ 
دستگاه موتورسیکلت و خودروی سرقتی کشف شد که ارزش اموال کشف شده بیش از 

۱۰۰ میلیارد تومان است.
فرمانده انتظامی‌تهران بزرگ به همه سارقان هشدار داد که پلیس ایران امروز در جایگاهی 
قرار گرفته و توانمندی دارد تا هر جرمی‌را کشف شد.سردار محمدیان گفت: امروز به 
ندرت پیش می‌آید فیلمی‌از سرقتی در فضای مجازی منتشر شود و متهم آن دستگیر 
نشود. وی افزود: بدهی ما به قربانیان سرقت منزل و زورگیران همچنان باقی است؛ 
اما اقدامات ما ادامه دارد و امیدواریم میزان سرقت‌ها بیشتر کاهش یابد.وی ادامه داد: 
همکارانم در زمان دستگیری این سارقان با حمله با قمه مواجه شدند. همچنین دو نفر 
نیز قصد تیراندازی به پلیس را داشتند اما مأموران به آنها اجازه تیراندازی نداده‌اند و آنها را 
مورد هدف قرار دادند.سردار محمدیان گفت: ما موردی از سرقت داشتیم که فرد نزدیک 
۲ کیلو کرم طلا در منزل نگهداری می‌کرد که هشدار می‌دهیم نگهداری ارز و طلا بیش 

از نیاز در خانه‌ها کار اشتباهی است.

 بر اساس داده‌های سازمان 
هواشناسی، بارش در ایران 
تا سی و دومین روز )۱۲ 
آبان‌ماه( از سال آبی جاری 
)۱۴۰۴-۱۴۰۵( ۸۱.۸ درصد 
کمتر از میانگین بلند مدت 

است. 
در حالی که نرمال بارش در 
بلندمدت ۱۲.۸ میلی‌متر بوده، 
میانگین بارش سطح کشور از 

ابتدای مهر ۱۴۰۴ تا کنون، تنها ۲.۳ میلی‌متر است.داده‌های سازمان هواشناسی نشان 
می‌دهد طی هفت روز گذشته تا پایان ۱۲ آبان، ایران ۰.۷ میلی‌متر بارش دریافت کرده و 
نسبت به میانگین بلند مدت، ۸۵.۷ درصد کاهش یافته است. چرا که ایران در بلند مدت، 

در طول هفت روز گذشته ۴.۷ میلی‌متر بارش دریافت می‌کرد.
سازمان هواشناسی کشور در روزهای گذشته با صدور اطلاعیه، اعلام کرد که منطقه 
خاورمیانه به‌ ویژه ایران، درگیر یکی از طولانی‌ترین و شدیدترین دوره‌های خشکسالی در 
دهه‌های اخیر است. سازمان هواشناسی با استناد به بررسی‌ داده‌های اقلیمی، به شرایط 
آب‌وهوایی پاییز جاری نیز اشاره و تاکید کرده بود که حالا ششمین پاییز بسیار خشک 
متوالی در ایران و تاکنون میزان بارندگی این فصل به‌طور چشمگیری کمتر از نرمال 

بوده است.
به گزارش ایسنا، داده‌ها نشان می‌دهد که بارش از ابتدای ماه تا پایان ۱۲ آبان‌ماه نیز، 
نسبت به میانگین بلند مدت ۹۰ درصد کاهش یافته است. در حالی که مقدار بارش در 
بلندمدت ۷.۰ میلیمتر بوده، در این مدت )۱۲ روز( ایران تنها از ۰.۷ میلی‌متر بارش 

برخوردار بوده است. 
باید گفت از ابتدای فصل جاری که مطابق با آغاز سال آبی بود نیز، ایران تنها از ۲.۳ 
میلی‌متر بارش برخوردار بوده است که این مقدار در مقایسه با میانگین بلند مدت ۸۱.۸ 
درصد کمتر است؛ درحالی که ایران در مدت مشابه )اول مهر تا ۱۲ آبان( و بلند مدت، 
حدود ۱۲.۸ میلی‌متر بارش دریافت می‌کرد، بارش سال آبی کنونی به طور چشمگیری 
کم‌تر از نرمال است.به گزارش ایسنا، سال آبی در ایران از اول مهرماه شروع می‌شود و تا 

۳۱ شهریور سال بعد ادامه می‌یابد.


